

# 建党 100 周年党史学习体会

## ——学史明理 学史增信 学史崇德 学史力行

2021 年是中国共产党成立 100 周年，从 1921 年成立以来，党已经走过了一百年艰辛而辉煌的风雨历程。党的历史是中华民族的独立、解放、繁荣和为中国人民的自由、民主、幸福而不懈奋斗的历史。这一百年，是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化的一百年，是我们党经受各种风浪考验、不断发展壮大，不断开创各项事业新局面的一百年。下面总结一下我学习党史的体会：

### 一、中国共产党建立的背景和经过

中国旧民主主义革命失败，中国一步一步沦为半殖民地半封建国家；工人运动的发展，无产阶级的成长壮大；新文化运动的兴起，马克思主义的初步传播；五四运动爆发和中国工人阶级登上政治舞台；马克思列宁主义的广泛传播，早期共产主义组织的建立。在这种时代背景下，1921 年 7 月，中国共产党第一次全国代表大会在上海法租界望志路 106 号（今兴业路 76 号）开幕。参加会议的代表有：上海的李达、李汉俊，北京的张国焘、刘仁静，长沙的毛泽东、何叔衡，武汉的董必武、陈潭秋，济南的王尽美、邓恩铭，广州的陈公博，旅日的周佛海；包惠僧受陈独秀派遣，出席了会议，他们代表着全国 50 多名党员。大会通过了《中国共产党党纲》，选举出以陈独秀为中央局书记的党的领导机构，正式宣告中国共产党的成立。一大召开标志着中国共产党的正式成立，犹如一轮红日在东方冉冉升起，照亮了中国革命的前程。

中国共产党的产生是中国社会政治经济发展的必然结果，是近代中国革命的一个转折点，是中国共产主义运动的伟大开端，她的成立具有伟大的历史意义。首先，中国革命从此有了一个新的领导力量和领导核心。中国革命不再由资产阶级领导，而是无产阶级及其政党来领导了。其次，有了新的指导思想和新的革命纲领。有了马克思主义这个锐利的思想武器，有了明确的奋斗目标。再次，有了发动群众的好方法。有了在中国共产党领导下的联合一切革命人民的战略和策略。最后，有了新的道路和前途。通过建立人民民主专政，走社会主义和共产主义的道路，中国革命从此进入了一个崭新的时期。

## 二、中国共产党领导革命、夺取政权的浴血奋战史

1922年的香港海员大罢工。这次罢工是中国共产党成立后领导的第一次大规模铁路工人大罢工，规模大，范围广，表现出工人阶级的团结性和斗争精神，并且得到各地工人广泛的同情和支持，推动了工人运动的开展。因此，它是中国第一次工人运动高潮的起点。从1922年1月开始，到1923年2月，中国共产党领导的工人运动形成第一次高潮，前后持续时间达13个月之久。在此期间，爆发的罢工斗争达100多次，参加罢工的工人达30万以上。

1927年8月1日，在周恩来为书记的中共前敌委员会和贺龙、叶挺、朱德、刘伯承等领导下，党所掌握和影响的国民革命军等武装2万余人，在南昌举行的针对国民党的分共政策而发起的武装反抗。这次起义打响了武装反抗国民党反动派的第一枪，开始了中国共产党独立地领导革命武装斗争和创建人民革命军队的新时期。

1927年10月，毛泽东率领秋收起义的部队到达江西罗霄山脉中段的井冈山，先后在宁冈、永新、茶陵、遂川等县恢复和建立了党组

织，发展武装力量，开展游击战争，领导农民打土豪分田地，建立红色政权，实行工农武装割据，创立了党领导下的第一个农村革命根据地。为中国革命的中心工作完成从城市到农村的伟大战略转移，走上农村包围城市，最后夺取城市，开辟了新的道路。

中国工农红军第四军福建上杭县古田镇召开。会议强调红军是一个“执行革命的政治任务的武装集团”，党对军队的绝对领导决定着军队的性质和面貌，这是红军建设的根本原则；规定红军除了要进行打仗消灭敌人的军事活动之外，还要担负起宣传群众、组织群众、武装群众、帮助群众建立革命政权以至于建立共产党的组织等项重大任务。

由于敌强我弱的客观形势和王明“左”倾冒险主义的错误的影响，中央红军未能打破蒋介石的第五次“围剿”，1934年10月，中央红军主力被迫退出中央革命根据地，突围转移，开始长征。1936年10月，中国工农红军第一、二、四方面军在甘肃会宁胜利会师。至此，红军长征胜利结束。长征的意义在于，锻炼和考验了党和红军的精华，扩大了中国共产党的政治影响，实现了战略性的转移。

中共中央在遵义召开了政治局扩大会议。会议集中全力解决当时最紧迫的军事问题和组织问题，遵义会议结束了王明“左”倾教条主义在党中央的统治，开始确立了以毛泽东为核心的新的中央的正确领导，从而在极端危急的关头，挽救了红军，挽救了党，挽救了中国革命。遵义会议是中共独立自主地运用马克思列宁主义原理，解决中国革命问题的一次极为重要的会议，是中国共产党历史上一个生死攸关的转折点。

1935年12月，中国共产党在陕北子长县瓦窑堡召开中央政治局

会议。会议确定了建立最广泛的抗日民族统一战线的政策，坚持无产阶级在统一战线中的领导权。这次会议，是遵义会议后中共中央召开的一次重要会议。它科学地总结了两次国内革命战争的基本经验，解决了遵义会议没有来得及解决的政治策略问题，确定了建立抗日民族统一战线的政策，为党领导全国人民迎接伟大的抗日战争奠定了政治基础。

抗日民族统一战线，是在 1931 年日本发动侵华战争，使中国大片土地沦失，华北危机、中华民族危机之际，1936 年经过双十二事变（西安事变）国共第二次合作，初步形成。

1937 年“卢沟桥事变”后全国抗日战争终于爆发了，参加统一战线的不仅有农民、工人、城市小资产阶级和民族资产阶级，还包括除了汉奸、大地主大资产阶级投降派以外的一切政治力量。1937 年工农红军改编为八路军、新四军时抗日民族统一战线正式形成。

1937 年 9 月 22 日，国民党通讯社发表《中共中央为公布国共合作宣言》。23 日，蒋介石发表实际承认共产党合法地位的谈话，标志着以国共合作为基础的抗日民族统一战线正式形成。

1937 年 11 月聂荣臻在山西五台山创立了中国第一个抗日根据地晋察冀根据地，开辟了中国抗日战争的敌后战场。抗日根据地主要包括晋察冀、晋绥、晋冀豫、冀鲁豫、山东、苏南、皖东等。这些抗日根据地成为 1938 年以后很长一段时间的抗日主要战场之一。

1940 年 8 月 20 日至 12 月 5 日，由朱德、彭德怀、左权领导，八路军在充分准备的基础上，出动了百余个团，约 40 万兵力，在人民群众配合下，向正太、同蒲、平汉、津浦、北宁、平绥、平古、白晋、德石等主要交通线上的日军及沿线两侧据点发动攻击，并配合各

根据地军民进行反“扫荡”作战。

1945年4月23日至6月11日召开的中国共产党第七次全国代表大会具有重大意义，大会确立毛泽东思想为全党的指导思想，这是七大做出的历史性贡献。这次大会为抗日战争和夺取新民主主义革命在全国的胜利奠定了基础。大会通过的《中国共产党章程》，是我党独立自主制定的第一部党章。首次增加了党的总纲部分，确立了“中国共产党代表中国人民和中国民族的利益”；指出了党的现阶段和最终目的，指明了正确的政治路线，确定了毛泽东思想为全党的指导思想；强调了党的群众路线，完善了党的民主集中制的原则；首次以条文形式明确规定了党员的义务和权力。

在全国革命即将胜利之际，1949年3月5日至13日，中国共产党在河北省平山县西柏坡村召开了七届二中全会。提出了党的工作重心必须由乡村转移到城市。号召全党必须警惕骄傲自满情绪，必须警惕资产阶级“糖衣炮弹”的进攻，继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁和艰苦奋斗的作风。在思想上和政治上为中国共产党在全国的胜利作好了充分准备。

### 三、中国共产党执掌政权的历史

开国大典，是指1949年10月1日15:00在北京为中华人民共和国中央人民政府成立而举行的仪式，直到21:00才结束，是中华人民共和国成立的标志。

中华人民共和国的成立开辟了中国历史新纪元。从此，中国结束了一百多年来被侵略、被奴役的屈辱历史，真正成为独立自主的国家。

抗美援朝，又称抗美援朝运动或抗美援朝战争，是20世纪50年代初爆发的朝鲜战争的一部分，仅指中国人民志愿军参战的阶段，也

包括中国人民支援朝鲜人民抗击美国侵略的群众性运动。1950年6月25日，朝鲜内战爆发，随后美国入侵朝鲜，同时派第七舰队侵入台湾海峡。新生的中华人民共和国遭到严重安全威胁。“打得一拳开，免得百拳来。”经过充分讨论和全面衡量，党中央和毛泽东主席作出了“抗美援朝，保家卫国”的战略决策。抗美援朝战争打出了新中国的国威军威，提高了中国共产党在全国人民中的威望，提高了中国人民的民族自信心和民族自豪感，维护了亚洲和世界和平，新中国站稳了脚跟。

1950年6月30日，中央人民政府根据新中国成立后的新情况，颁布了《中华人民共和国土地改革法》，宣布在全国“废除地主阶级封建剥削的土地所有制，实行农民的土地所有制，借以解放农村生产力，发展农业生产，为新中国的工业化开辟道路”。千百年来的封建土地所有制从此被彻底被消灭。土地改革是中国人民在中国共产党领导下，彻底铲除封建剥削制度的一场深刻的社会革命，是中国民主革命的一项基本任务。中国共产党在民主革命时期，就提出了彻底的土改革命纲领，领导了解放区的土地改革。新中国成立前，占全国面积约三分之一的东北、华北等老解放区已基本完成土地改革，消灭了封建剥削制度。

到1956年底，我国基本上完成了对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。在“三大改造”后期，由于发展速度过于迅猛，工作过于急促和粗糙，在实际工作中出现了一些偏差。社会主义改造基本完成，标志着社会主义公有制形成在国民经济中占据主导地位。从此，社会主义制度在我国基本建立起来，我国开始进入社会主义初级阶段。这是20世纪中国的一次历史性巨变。

1957年，在整风运动中，极少数资产阶级右派分子乘机鼓吹所谓“大鸣”“大放”“大民主”，向党和社会主义制度发动进攻。为了坚持党对社会主义事业的领导，巩固新生的社会主义制度，党领导群众进行了反右派斗争。但是，反右斗争被严重地扩大化了，它把大量的人民内部矛盾当作了敌我矛盾，把一些知识分子、爱国人士和党内干部错划为“右派分子”，挫伤了一些干部和群众的积极性，造成了不幸的后果。高指标、瞎指挥、浮夸风泛滥。“大跃进”造成了国民经济比例严重失调，使社会主义建设事业受到重大损失。

1958年5月，中国共产党第八次全国代表大会第二次全体会议在北京举行。刘少奇代表中央委员会做政治报告。会议根据毛泽东的倡议，通过了“鼓足干劲，力争上游，多快好省建设社会主义”的总路线。

1962年9月24日至27日，中共中央在北京召开了党的八届十中全会。发表了《关于阶级、形势、矛盾和党内团结问题》的讲话，把社会主义社会一定范围内的阶级斗争扩大化、绝对化，断言在整个社会主义历史阶段中，资产阶级都将存在，并有资本主义复辟的危险性。

《五一六通知》反映了毛泽东关于“文化大革命”的主要论点，为“文化大革命”确定了理论、路线、方针和政策，是“左”倾错误的纲领。它的通过和贯彻标志着“文化大革命”的全面发动。“文化大革命”开始后，首先在青少年中发起了红卫兵运动。红卫兵最早于1966年6月出现于北京。8月1日，毛泽东写信给清华大学附中红卫兵，认为他们的行动说明“对反动派造反有理”，向他们表示“热烈的支持”。

1976年10月6日，以华国锋、叶剑英、李先念等为代表的中央政治局，采取断然措施，将江青、张春桥、姚文元、王洪文实行隔离审查。18日，中共中央发出《关于王洪文、张春桥、江青、姚文元反党集团事件的通知》。粉碎“四人帮”反革命集团的胜利，标志着历时10年的“文化大革命”内乱从此结束。

1978年底，中共中央在北京召开了十一届三中全会，从此，中国进入社会主义现代化建设的新时期，全会作出了把党和国家的工作重心转移到经济建设上来，实行改革开放的伟大决策。党的十一届三中全会端正了党的思想路线，重新确立了解放思想、实事求是的思想路线；端正了党的政治路线，把工作重点从阶级斗争为纲转到以经济建设为中心；端正了党的组织路线，开始确立了以邓小平为核心的第二代中央领导集体；确立了一个方针：改革开放。

1982年9月1日-11日召开的中国共产党第十二次全国代表大会，会议通过：新的《中国共产党章程》，大会报告：《全面开创社会主义现代化建设新局面》。邓小平在大会开幕时提出：“把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际结合起来，走自己的道路，建设有中国特色的社会主义”。十二大的胜利召开，标志着党成功地实现了具有重大历史性意义的伟大转变。它开始把中国带入建设有中国特色的社会主义的新的政治轨道，并以全面开创社会主义现代化建设的新局面而永远载入史册。《中国共产党章程》的修改吸取了历次党章正反两方面的经验，彻底肃清了“左”的错误。首次提出“建设有中国特色的社会主义”这一崭新命题，首次明确规定党必须在宪法和法律范围内活动，首次把誓词写入党章。

1992年1月18日-2月21日邓小平视察南方谈话，当时已正式



告别中央领导岗位的党的第二代领导核心、改革开放的总设计师邓小平，以普通党员的身份，凭着对党和人民伟大事业的深切期待，先后赴武昌、深圳、珠海和上海视察，沿途发表了重要谈话。3月26日，《深圳特区报》率先发表了“东方风来满眼春——邓小平同志在深圳纪实”的重大社论报道，并集中阐述了邓小平南方谈话的要点内容。南方谈话标志着中国改革进入新的阶段。南方谈话最主要是加快改革。邓小平视察南方的重要谈话进一步阐明了改革开放的重大意义，阐述了建立社会主义市场经济的理论基本原则，这对我国的改革开放和社会主义现代化建设，对开好党的十四大，都具有重大而深远的意义。

2002年11月8日至14日，中国共产党第十六次全国代表大会召开。大会报告题为《全面建设小康社会，开创中国特色社会主义事业新局面》。党的十六大把“三个代表”重要思想确立为党的指导思想并写入党章，大会强调全党要高举邓小平理论伟大旗帜，全面贯彻“三个代表”重要思想，继往开来，与时俱进，全面建设小康社会，加快建设社会主义现代化，为开创中国特色社会主义事业新局面而奋斗。大会实现了我们党承前启后，完成整体性新老交替的任务。大会通过《中国共产党章程（修正案）》的决议，把“三个代表”重要思想确立为党的指导思想，增写了“党徽党旗”内容。

党的十九大是在全面建成小康社会关键阶段、中国特色社会主义发展关键时期召开的一次十分重要的大会，对鼓舞和动员全党全国各族人民继续推进全面建成小康社会、坚持和发展中国特色社会主义具有重大意义。会议的主要内容包括：一、过去五年的工作和历史性变革；二、新时代中国共产党的历史使命；三、新时代中国特色社会主义思想和基本方略；四、决胜全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化

主义现代化国家新征程；五、贯彻新发展理念，建设现代化经济体系；六、健全人民当家作主制度体系，发展社会主义民主政治；七、坚定文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛；八、提高保障和改善民生水平，加强和创新社会治理；九、加快生态文明体制改革，建设美丽中国；十、坚持走中国特色强军之路，全面推进国防和军队现代化；十一、坚持“一国两制”，推进祖国统一；十二、坚持和平发展道路，推动构建人类命运共同体；十三、坚定不移全面从严治党，不断提高党的执政能力和领导水平。

回顾 100 周年的党史，胸怀千秋伟业，恰是百年风华。历史的画卷，总是在砥砺前行中铺展；时代的华章，总是在不懈奋斗中书写。躬逢伟大新时代，更需要从百年党史中汲取前行力量，不忘初心再出发，牢记使命加油干，共同推动中国号巨轮在新的伟大征程中续写新的辉煌篇章。

CSC 介入心脏病学组

中国医学科学院阜外医院 窦克非

2021 年 6 月 13 日